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COMPTE-RENDU DU CONSEIL D’ADMINISTRATION  
25 SEPTEMBRE 2014 

 
 
Points préliminaires : 
- Pourrait-on faire quelque chose pour honorer la mémoire de Jean-Claude Fardeau, 

décédé cet été, qui s’était impliqué dans les groupes de travail (PKMg) et les colloques du 
COMIFER ? 
 Idées : Lui dédier notre prochain ouvrage ? Ou lors des prochaines Rencontres ou sur 

le site web, lui consacrer un article ou un poster ? Organiser un regroupement AFES-
COMIFER autour d’un symposium (pas forcément spécialisé autour du phosphore ; 
pourrait être une session lors des Rencontres ; pourrait être sous forme de 
témoignages) ? Christian FELLER en parlera le 26/09 au CA de l’AFES. 

 En reparler au niveau du bureau du COMIFER. 
- Tour de table pour accueillir et se présenter à Laetitia LECONTE 
- Le groupe « chaulage » devient le groupe « SAB » (Statut acido-basique) 

 
1. Approbation de l’ordre du jour du Conseil d'Administration 

 
Les éléments suivants sont inscrits aux « points divers » de l’ordre du jour : 

- Information : L’Association Française pour la Production Fourragère (AFPF) organise 
les 8 et 9 avril 2015 des journées professionnelles sur « la fertilité des sols dans les 
systèmes fourragers » 

- Idée de projet (cf. Pascal Denoroy) : Scanner et mettre en ligne sur le site du COMIFER 
la brochure épuisée « l’Analyse d’Herbe », à multiples éditeurs 

- Modalités de prélèvements de sols dans les systèmes sans labour 
 

2. Approbation des comptes-rendus des réunions du Conseil d'Administration des 
2 avril et 18 juin et 2014 

 
Valérie MAQUÈRE a validé la nouvelle version du CR du 2 avril. 
 
Sur le CR du 18 juin, deux modifications sont à apporter : 

- Ph. EVEILLARD : page 6, remplacer « Cour » par « Commission » et ajouter « règlement 
sur les matières fertilisantes » 

- V. MAQUÈRE : page 7, remplacer "Toutefois le MAAF ne paiera pas deux fois" par "Le 
MAAF attire l'attention des porteurs du projet sur le fait qu'un double financement au 
titre du CASDAR d'une part et au titre du GIS Sol d'autre part lui est impossible, et qu'il 
ne sera pas possible au MAAF d'augmenter sa contribution financière au GIS Sol, dont 
le budget est d'ores et déjà en grande tension sur ses missions propres." 

Sous réserve de ces modifications, le compte-rendu de la réunion du CA le 18 juin 2014 est 
adopté. 
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3. Accueil et présentation de Laetitia LECONTE, chargée de mission du COMIFER  
 
Laetitia LECONTE, ingénieur Agro de Nancy, a pris ses fonctions le 8/09/2014. Recrutée par le 
COMIFER, elle est accueillie à Boigneville dans les locaux d’ARVALIS (convention Arvalis-
COMIFER, Arvalis loue un bureau équipé au COMIFER). 
 
Précédemment conseillère en agro-environnement sur une opération agri-mieux dans un 
bassin d’alimentation de captage situé en zone vulnérable, fournissant un accompagnement 
technique et règlementaire aux agriculteurs, elle connaît bien les problématiques liées aux 
nitrates. 
Adresse temporaire à ce jour : l.leconte.comifer@arvalisinstitutduvegetal.fr 
Bientôt une nouvelle adresse sera créée : leatitia.leconte@comifer.fr  
Il faudra ajouter sa fonction (« Chargée de Mission ») à sa signature. 
Sa mission principale s’inscrit dans l’appui fourni aux ministères dans le cadre de l’application 
de la directive nitrates, mais elle aura d’autres missions d’appui aux groupes de travail, dont 
elle pourra notamment améliorer la visibilité des activités. 
 

4. État d’avancement de la mission sur l’évaluation des OAD en vue de leur 
reconnaissance 

 
a. Évaluation des outils de calcul de dose prévisionnelle 

 
Rappel : En association avec le RMT F&E, le COMIFER appuie les ministères de l’agriculture et 
de l’environnement sur la mesure du programme d’action concernant l’équilibre de la 
fertilisation azotée. 
Depuis la dernière réunion du CA, le COPIL s’est réuni deux fois, le 7/07 et le 17/09. 
Le 17 septembre dernier, le COPIL a fourni des précisions sur la proposition de procédure 
d’évaluation des outils de calcul prévisionnel de dose, et a préparé un diaporama pour la 
réunion des animateurs GREN (issus des DRAAF et des DREAL) du 19 septembre 2014. 
Lors de cette réunion des animateurs des GREN le 19/09, la méthode d’évaluation a été 
présentée. Étaient présents du COMIFER : Christine LE SOUDER, Philippe EVEILLARD, Carole 
ROCCA et Laetitia LECONTE. 
Le nombre de cas-types n’a pas été remis en cause car bien justifié, en revanche c’est leur 
nécessité-même qui a été questionnée par certains (manque de temps). Néanmoins d’autres 
les ont jugés faisables, puisque certains ont pu élaborer 48 cas-types à 4 personnes en une 
demi-journée. 
Les méthodes de calcul proposées par les GREN, consignées dans les arrêtés dits 
« référentiels régionaux », seront évaluées au même titre que les autres outils. 
 
 Peut-être devrons-nous proposer d’élaborer nous-mêmes les cas-types, et ne 

demander aux GREN que de les valider ? 
 On attend la convention signée avec le MAAF pour lancer les travaux (fin septembre 

ou début octobre). 
 
A noter que les ministères reçoivent (ou ont reçu) ce jour les éditeurs de logiciels (après avoir 
pris contact avec eux via une association des éditeurs de logiciel). 
 

b. Étude de recensement et d’analyse des outils de raisonnement dynamique et de 
pilotage / réajustement de la fertilisation azotée en cours de végétation 
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Cet appel d’offre du MAAF a été diffusé au sein du RMT F&E et le COMIFER va faire de même 
avec sa liste de contacts. Elle porte sur 8 mois et un montant maximal de 68 k€. La date limite 
de dépôt des soumissions est le 23 octobre 2014 à 17h00. 
Le soumissionnaire devra se rapprocher du RMT F&E et du COMIFER. La concomitance de 
cette étude avec la précédente est regrettable pour le COMIFER-RMT car elle consommera 
nos ressources en temps, mais le MAAF avait semble-t-il une obligation de sortir cet appel 
d’offres avant la fin de l’année 2014. 
 

5. Implication du COMIFER lors des colloques de l’été 
 

- Journées de l’AFES, 1-3 juillet au Bourget du Lac 
Ph. EVEILLARD a participé à l’animation d’un atelier de 3 heures réunissant 50 à 80 
participants sur le thème des « pratiques agronomiques, fertilité des sols et génie 
écologique ». Parmi les 10 présentations orale, 4 ont été faites par des membres du COMIFER 
(LDAR, INRA-Infosol, Agro-Transfert Ressources & Territoires, et groupe « Statut acido-
basique » du COMIFER). 
 

- Projet de plateforme française sur le phosphore le 7 juillet à Rennes 
Ph. EVEILLARD y a participé. 
La plateforme européenne est récente (2013). 
Il n’y a pas eu de décision formalisée de créer une plateforme française. Les Pays-Bas en ont 
créé une, de même que l’Allemagne et les États-Unis. Cette réunion a davantage permis une 
prise de contact des acteurs entre eux, qui se sont de nouveau rencontrés à Montpellier fin 
août – début septembre. 
L’enjeu européen immédiat réside dans le projet de réglementation harmonisée sur les 
matières fertilisantes (lobbying en cours). 
 

- Colloques internationaux sur le phosphore à Montpellier 
Le COMIFER a présenté 2 posters au 4ème Sustainable Phosphorus Summit (SPS4) du 1er au 3 
septembre 2014 (qui traitait des bilans globaux, aspects environnementaux, efficacité des 
apports phosphatés…). Philippe EVEILLARD (UNIFA) et Valérie MAQUÈRE (MAAF) ont participé 
à une table ronde qui visait à trouver les moyens de favoriser la rencontre des divers acteurs 
pour progresser vers une meilleure gestion du cycle du phosphore. En particulier, les filières 
de traitement des eaux usées et des boues de STEP ne sont pas représentées dans les réseaux 
existants. 
Les 2 posters du COMIFER portent l’un sur une présentation du COMIFER et l’autre sur la 
méthode de raisonnement de la fertilisation P du COMIFER. 
 

6. Point budgétaire (état des comptes)  
 
Point fait par Marc LAMBERT, trésorier. 
Du fait du temps écoulé entre le départ de Marion et l’arrivée de Laetitia, on a 6 mois sans 
salaire : le budget initial ne va pas être exécuté exactement comme prévu. 
On constate que les adhésions individuelles ne rentrent pas vite, il faudrait voir avec la société 
de prestation comment on pourrait émettre les factures plus rapidement. 
Il faudra ajouter aux charges, le loyer Arvalis (environ 2500 €/an). 
On attend pour fin octobre le versement de la première tranche de la nouvelle convention 
annuelle COMIFER-MAAF (de l’ordre de 30 k€ sur les 80 k€ environ prévus). 
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7. Rénovation du site web du COMIFER 

 
L’appel d’offre avec le cahier des charges a été lancé le 11 juillet. Tassadit l’a envoyé à 
8 entreprises, parmi lesquelles 5 ont répondu. 
3 offres ont été retenues : ACTA Info, Hippocampe et Brett’Com (le prestataire actuel). 
 
Ces 3 prestataires ont été reçus le 23 septembre après-midi par Christine LE SOUDER, Marc 
LAMBERT et Tassadit MOUCER, et leurs offres ont été examinées plus particulièrement au 
regard des critères suivants : 

- coût 
- outil CMS / langage : facilité d’utilisation et de mise à jour 
- maintenance, hotline, mise à jour du CMS incluse 
- possibilité de multiplateformes (tablettes…) et de pages en anglais. 

Les 3 offres dépassent le budget initialement prévu de 2 x 10 000 €. 
 
 Le CA accepte d’augmenter le budget à y affecter. 
 Le CA décide de retenir l’offre de Brett’Com : on y est déjà habitué, les maquettes sont 

sympathiques, ils fournissent le logo et des photos gratuitement. Il est plus 
« communicant » qu’ACTA Informatique notamment, qui a une approche plus 
« informaticienne ». 

 Le site pourra être opérationnel début 2015, on pourra l’utiliser pour les inscriptions 
aux Rencontres. 

 
Il faudra tester les webinaires de l’AFES dès qu’un groupe devra traiter un sujet qui s’y prête. 
 

8. Rencontres COMIFER – GEMAS de novembre 2015 
 
Dates retenues : les 18 et 19 novembre 2015. 
Lieu retenu : Lyon, Centre de congrès de la Cité Internationale (et non pas celui de la Tête-
d’Or). 
 
Le budget présenté inclut l’option avec la soirée à l’extérieur (dîner au Cirque Imagine), mais 
celle-ci n’est pas encore réservée. Le Cirque Imagine est accessible facilement en tramway, à 
20 minutes du centre de congrès. 
 
Les dépenses présentées sont établies sur une base de 400 participants, et les recettes, sur 
une base de 374 inscriptions (rappel : il y avait 356 participants en 2013). 
 
Blaise LECLERC serait prêt à animer un atelier sur l’agriculture biologique au nom de l’ITAB, 
avec un exposé introductif par la chargée de l’étude sur les pratiques de fertilisation. 
 
Solliciter des intervenants étrangers ? La traduction simultanée n’est pas incluse mais cela 
pourrait être envisagé. 
Le RMT F&E a relayé l’information auprès de tous ses membres, qui comprennent des Belges 
et des Suisses. Mathilde HEURTAUX pourra se rapprocher d’eux pour les inciter à participer. 
Denis ANGERS, un Québécois issu de la communauté des sciences du sol, vient très souvent 
en France. Christian FELLER connaît également un Suisse très avancé en matière 
d’environnement, ainsi qu’un autre en agriculture biologique. Il va transmettre au bureau du 
COMIFER les coordonnées de ces personnes. 
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L’appel à communications a été lancé le 17 septembre 2014. 
Les communications seront sélectionnées le 13 janvier 2015, et le programme sera élaboré en 
février-mars. 
Les inscriptions seront ouvertes en avril-mai 2015. 
 
2015 étant déclarée Année Internationale du Sol, on pourrait utiliser son logo. 
Dans ce cas, informer Christian FELLER, qui est représentant de l’IYS. 
L’AFES (Christian FELLER) va nous faire des propositions de thématiques. 
 

9. Réédition du Guide de la Fertilisation 
 
Rappel : Le projet est coordonné par Bruno COLOMB et animé par Pascal DENOROY. 
Il s’agit d’un ouvrage de vulgarisation, ce qui justifie les nombreux rappels de concepts de 
base. 
L’idée est de faire des renvois vers le site Internet du COMIFER, notamment les brochures, qui 
sont plus aisées à mettre à jour que l’ouvrage lui-même. 
Une bonne vingtaine d’auteurs ont été sollicités mais certains ont décliné, il faut en trouver 
d’autres. 
La prochaine réunion de l’équipe se tiendra le 26 septembre, chaque auteur devant avoir 
élaboré le plan de son chapitre. 
Les dépenses sont actuellement inférieures aux prévisions. 
La maquette de l’ouvrage devra être achevée avant l’été 2015. 
 
Le RMT Elevages & Environnement (animé par Sandrine ESPAGNOL de l’IFIP) souhaite être 
associé à la relecture des parties traitant des effluents d’élevages. 
Les groupes du COMIFER pourraient également être informés du plan et des auteurs, et 
associés à la relecture. 
 

10. Points divers 
 

- Journées AFPF 8 et 9 avril 2015 à Paris au FIAP Jean Monet : Christine LE SOUDER va 
demander le programme, et au vu de son contenu, verra si/comment le COMIFER peut 
participer à l’animation ou proposer une communication. 

- Brochure « l’Analyse d’Herbe » (1999, épuisé) : demander autorisation à tous ses 
éditeurs pour le scanner et le mettre en ligne. 

- Le GEMAS a demandé lors de la dernière réunion du CA du COMIFER, comment 
prélever des échantillons de sols en systèmes sans labour. Christine LE SOUDER va 
monter un petit groupe de réflexion associant des interlocuteurs idoines dans les 
différents groupes du COMIFER (SAB, PRO, PK) et dans les labos pour proposer une 
méthode. Trouver aussi quelqu’un de disponible pour effectuer du travail 
bibliographique.  

 
 
Prochaines réunions du CA : le mercredi 14 janvier le matin, et le jeudi 2 avril après-midi. 
 
 






